



胡適先生與四健會員合影——呂福和

本省自民國四十五年開始辦理家政推廣教育工作，最初都是着重一般家政教育的推廣。後來為了加強農家環境衛生的改善，將各種改善設施，例如廚房鋪設水泥，家庭害蟲防除，沼氣池設置，以及廁、廁、浴設備改善等，列為中心工作，並特別編列預算，補助農戶推動工作。

最近八年來，實施這些改善工作，參加農戶雖有三萬六千餘戶，補助款超過五百萬元，但占台灣全部農家の比例仍很小，今後還有待我們工作人員的再努力，和政府的大力支持。

我們環境的髒亂，是由「自掃門前雪、休問他人瓦上霜」的觀念在作祟的。一般認為，只要自己

處處清潔，人人健康！

菊花依花徑和栽培法可分爲下列三類：

家環境清潔就行了，公共場所是別人的事，與我無關，所以垃圾可以堆集路邊，廢物丟置溝中。

現在我們應該改正這種觀念，提倡「這是我們的社區」的口號，讓大家認識自己是某一社區的一分子，社區的榮辱，我都有分。

記得民國五十八年十月間，我陪同聯合國家政專家考察本省兒童營養午餐情況，西螺大橋上正發生車禍，往來車輛受阻，遇有彰化市某國校游覽車兩輛，滿載學童等候通車。當時學童將果皮、蔗渣、糖紙，和點心紙袋或空盒等丟棄車外，以致車外四周公路上「慘不忍睹」。我們感到無限羞忿，請

兒童檢拾無效，不得已請帶領兒童的教師命令兒童檢拾，並給兒童們一次直接教育的機會。

其實生活就是教育，不知該教師是教些什麼？

所以我認為，各級學校要以培養學生的公德心爲第一任務，尤以農村國民學校更爲重要。兒童在校時一任務，都提倡。但如今事過境遷，丟者依然故我，而檢者養成維持環境清潔的習慣，成長後可以發生領導作用，成爲改進農村環境衛生的主力。學校教育是重要的，再也不能使教育與生活脫節了！

去年，「你丟我檢」運動熱極一時，各個團體都提倡。但如今事過境遷，丟者依然故我，而檢者已不知去向。所以這種治標不治本的活動，只是收效一時而已。試想人人不丟，還用得着別人檢嗎？

所以我認爲，保持環境衛生應從個人做起，發揮自尊心和榮譽感，做到不隨地吐痰或拋棄果皮、紙屑和煙蒂的習慣，造成清潔的環境。

對農家衛生設施來說，妥善的保養和及時的修護，是維持整潔的首要條件。各種補助改善設施，應由各農家妥善維護。

爲了長期推行環境衛生改善的工作，各村里應將每月某日訂爲「清潔日」，發動大掃除。同時村民代表、里長和家長等都應全力支持，大家合作，達到「處處清潔，人人健康」的理想地步。

呂淑濤：

菊花有三類

菊花依花徑和栽培法可分

爲：①大菊：花朵直徑十五公分以上，適合盆栽。每株只留五七枝，開五七朵花，很少超過十朵的。

②中菊：花徑十數公分，宜於露地栽培。剪取鮮花，或栽於庭園花壇中。每株留十數枝，開花十數朵。

③小菊：花徑數公分，分枝多，花多，花小，適合盆栽和花壇栽培。菊花是宿根性多年生草本植物，一般在秋末開花後枝葉乾枯，下一年春季自老株根部發出很多新芽。

這些新芽將來也會開花，但因根羣太老，開花不良，必須將新芽剪下插入沙土，再育苗，分別栽培，才能開花良好。

將新芽育成的苗分別栽植後，依品種摘心。以中菊爲例，將小苗留三芽摘心。三芽抽出後，每枝再留三芽摘心。如此抽出九個枝條後，用竹桿作支柱。九個枝條旁邊葉柄上部所生的芽都應除去，使將來在枝梢各開花一朵。因養分集中，花榮較大。

菊花所需肥料三要素的比例

爲：氮五、磷十、鉀八。

富含機質的壤土可以施用化學肥料。缺乏有機質的粘土或沙土不宜用化學肥料，應施用腐熟雞糞或發酵過的豆餅水。

此外，尚須注意栽培地的日照、通風、中耕除草和病蟲害防

大菊·中菊·小菊